

优化税收营商环境 助力高质量发展

——聚焦 2023 年“便民办税春风行动”第二批措施推出

□新华社记者 王雨萧 韩佳诺

记者从国家税务总局 21 日举行的新闻发布会上了解到,为持续优化税收营商环境,助力高质量发展,国家税务总局进一步聚焦纳税人缴费人的诉求期待,推出 2023 年“便民办税春风行动”第二批 25 条服务措施。

25 条措施进一步便利办税缴费

国家税务总局纳税服务司司长沈新国介绍,第二批 25 条便民服务措施从诉求响应提质、政策落实提效、精细服务提档、智能办税提速、精简流程提级、规范执法提升等 6 方面出发,为纳税人缴费人办实事解难题。

“第二批措施涉及面更广、内容更丰富。”国家税务总局新闻发言人黄运说,接续措施聚焦高效落实政策,多渠道精准开展政策推送,让税费政策红利更好直达快享。同时,推行社会保险经办和缴费业务“一网通办”,探索实行电子税务局印花税“一键零申报”等措施,进一步推进智能办税,助企减负增效。

“此外,第二批措施还在优化执法方式上着力,如对部分特定性质的涉税事项推行说服教育、提示提醒等执法方式,积极开展信用修复,刚柔并济引导经营主体参与公平竞争、健康有序发展。”黄运说。

黄运表示,在便利纳税人办税缴费之外,中国税务部门还积极服务高质量共建“一带一路”。“一带一路”税收

征管能力促进联盟向全球公开展示联盟课程体系 1.0 版,在这套课程体系建设中,中方通过联盟办公室积极参与并贡献了重要力量。通过共同推出课程体系、深入开展税收培训,在加强经验分享和互鉴中帮助“一带一路”合作伙伴共同提高税收征管能力。

扩大全国跨省异地电子缴税推广成果

近年来,税务部门大力推行电子缴税,着力为纳税人提供便捷高效的办税服务。目前已实现 99% 的纳税申报网上办理,95% 以上的税款通过电子缴税方式缴纳入库。

“但对于企业跨省异地设立项目部、分公司等开展经营活动产生的应缴纳税款,在注册地与经营地之间划转和缴纳等方面存在电子化程度不高、不够便利的问题。”国家税务总局收入规划核算司司长荣海楼说。

荣海楼介绍,自 2021 年起,税务部门与人民银行国库部门强化协同创新,选取跨省经营活动较为活跃的京津冀、长三角等区域的 12 个地区率先开展跨省异地电子缴税试点,并于 2022 年进一步加大推广力度。2022 年,已有超 150 家商业银行支持办理跨省异地电子缴税业务,共办理跨省异地电子缴税 31 万笔,税款 575 亿元。

荣海楼表示,今年将按照“便民办税春风行动”部署安排,进一步扩大全国跨省异地电子缴税推广成果。配合人民银行国库部门指导、推动更多有条件的地方商业银行参与和支持跨省异地电子缴税。同时,扩大缴税业务覆

盖面,提升跨省经营纳税人力办税便利度。

抓好首批营商环境创新试点涉税改革举措推广落地

优化营商环境是培育和激发经营主体活力、增强发展内生动力的关键之举。

沈新国介绍,2021 年,我国部署在北京、上海、重庆等 6 个城市开展营商环境创新试点。2022 年,国务院办公厅印发通知,决定在全国复制推广 50 项创新试点举措,其中涉税举措有 12 项。

沈新国表示,将健全“推进落实—防范风险—监督问效—跟踪评估—持续优化”工作机制,指导各试点城市税务机关聚焦纳税人需求,加大先行先试力度,积累更多创新经验。同时,指导督促非试点地区税务机关抓好复制推广工作,让创新举措在全国范围内取得更大成效,推动税收营商环境持续优化提升。

发布会上,针对一些不法分子通过互联网开展涉税诈骗的情况,黄运表示,国家税务总局将持续加大治理涉税诈骗和公开曝光力度,同时提醒纳税人缴费人提高防范意识,遇到冒充税务人员上门征收税费、宣扬各种退税返款“新政策”或收到伪造造成涉税信息的不明链接及二维码等,切勿泄露隐私或转账支付。如遇到相关情况,可咨询 12366 服务热线或主管税务机关进一步核实,或立即拨打 110、反诈专线 96110 寻求帮助。

(新华社北京 2 月 21 日电)

日本民众与大熊猫“香香”依依惜别

目前“香香”已回到家乡四川 将尽快寻找伴侣



■ 2 月 21 日,大熊猫“香香”在成都双流国际机场海关顺利通关后,准备搭乘货车前往中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地。
新华社记者 沈伯韩 摄

新华社东京 2 月 21 日电 (记者 郭丹 张伊伊)深受日本民众喜爱的大熊猫“香香”21 日从东京成田机场乘坐包机回国,去中国四川“寻找伴侣”。

当天清晨 7 时,东京上野动物园门口已聚集了 150 多位为“香香”送行的日本粉丝。当载着“香香”的卡车从人群面前驶过时,大家纷纷举起手机拍照记录,喊着“香香,再见”“香香,谢谢”,依依不舍与“香香”道别。一名粉丝说,即使去了远方,他们对“香香”的喜爱也将一直延续下去。

卡车驶离后,上野动物园园长福田丰举办记者会,向喜爱“香香”的民众表达谢意。福田丰说,感谢大家守护“香香”平安出生、看着“香香”健康成长,感谢

中国野生动物保护协会、中国大熊猫保护研究中心对“香香”的饲养工作给予的宝贵指导。“香香”在日本期间温暖了大量民众的心,让大家感受到了幸福。

同日,东京都知事小池百合子就“香香”回归中国接受采访时说:“大熊猫非常受人喜爱。”

“香香”出生于 2017 年 6 月,是上野动物园自然繁殖成功的第一只大熊猫。由于父母是从中国出借的大熊猫“比力”与“仙女”,“香香”所有权属于中国。如今,已经 5 岁多的“香香”已经进入繁殖适龄期,此时回国也是为了能尽快寻找到合适伴侣。

“香香”将前往中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地,在接受检疫后再决定最终生活的地点。

土叙两国再遭地震 至少 8 人死亡

新华社微特稿 土耳其政府和叙利亚媒体 21 日说,土南部 20 日再次发生地震,在土叙两国各造成 6 人和 2 人死亡,共有数百人受伤。

土灾害与应急管理署说,土南部哈塔伊省德芙内区 20 日晚发生 6.4 级地震,随后发生 90 次余震。哈塔伊省与叙利亚西北部接壤。叙利亚、约旦、塞浦路斯、黎巴嫩、以色列和埃及都有震感。

土灾害与应急管理署说,6 名遇难者中,3 人被上次地震中受损的房屋压死。土卫生部长法赫尔丁·科贾 21 日说,地震造成 294 人受伤。一些民众在地震后试图回家取东西,政府警告他们不要冒险。

土耳其南部卡赫拉曼马拉什省本月 6 日发生 7.7 级地震。灾害与应急管理署说,6 日地震以来,土耳其已经发生 6200 多次余震,余震不断的状况可能持续一年。

据官方最新统计数据,受地震波及的 11 个省份中,超过 11 万栋建筑因倒塌或受损严重急需拆除。其中一些受损建筑在 20 日强震中彻底坍塌。

6 日强震在土境内造成 4 万多人死亡、10 万多人受伤;在叙利亚境内造成数千人死亡。

叙利亚《祖国报》和沙姆广播电台报道,哈马省和塔尔图斯省各有一人在 20 日地震中丧生。叙利亚民间组织“白盔”民防组织说,在叙反对派控制的西北部,大约 190 人在 20 日地震中受伤。

路透社记者在土叙边境口岸奇尔韦格看到等待通关的长队。数以千计在土耳其生活的叙利亚难民在震后返回家乡,有人是为寻找失联的亲人,有人是因在土耳其的栖身场所毁于地震。

现年 27 岁的穆斯塔法·汉南想把有孕在身的妻子和 3 岁的儿子送回叙利亚,因为他们在哈塔伊省安塔基亚市的住宅倒塌了。“我又担心他们将来能不能来土耳其,”汉南说,“如果我在这里重建好了,但他们回不来,我的生活也完了。”

(王宏彬)